
　反射テスト　集合　知識　証明　03

1. 　整数の集合を Z で表す. 次の 2つの集合 Aと Bが等しいことを証明せよ.

A = { n | n ∈ Z }
B = { 2a+ 3b | a, b ∈ Z}

（ S 級 2分 10秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　整数の集合を Z で表す. 次の 2つの集合 Aと Bが等しいことを証明せよ.

A = { 2n | n ∈ Z }
B = { 6a+ 10b | a, b ∈ Z}

（ S 級 2分 10秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　集合　知識　証明　03　解答解説
1. 　整数の集合を Z で表す. 次の 2つの集合 Aと Bが等しいことを証明せよ.

A = { n | n ∈ Z }
B = { 2a+ 3b | a, b ∈ Z}

（ S 級 2分 10秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 ）

1⃝　 A ⊆ B の証明

　あらゆる整数 nに対して,

　　 n = −2n+ 3n

= 2 · (−n) + 3 · n

　 −n も n も整数なので, 　 n ∈ B　⇒　 A ⊆ B

2⃝　 B ⊆ A の証明

　整数は和・積について閉じているので,

　あらゆる整数 a, bに対して, 　 2a+ 3b ∈ A　⇒　 B ⊆ A

1⃝ かつ 2⃝ から, A = B .

★ 集合が等しいことの証明
　　 A = B　⇔　 A ⊆ B　かつ　 B ⊆ A

★ 包含関係の証明

　　
A ⊆ B ⇔ Aのあらゆる要素 aに対して, a ∈ B

⇔ ∀ a ∈ A , a ∈ B ←記号表記「∀（ターン A）」は「あらゆる」の意.

⇔ ∀ a ∈ A , ∃ b ∈ B , a = b ←記号表記「∃（ターン E）」は「存在する」の意.

★ 部分集合の記号
⊂ , ⊆ , ⫅ も同じ意味.

真部分集合 (部分集合だが等しくない集合）を表すのに, ⊊ を使うこともある.

★「∀（ターン A）～」は「あらゆる～」の意.

★「∃（ターン E）～」は「ある～」, 「～が存在する」の意.

全称記号・存在記号の否定を参照.

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/100/z_hansha_ronri107zenshou_sonzai_to_hitei1001_c_utf8.pdf 
http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　整数の集合を Z で表す. 次の 2つの集合 Aと Bが等しいことを証明せよ.

A = { 2n | n ∈ Z }
B = { 6a+ 10b | a, b ∈ Z}

（ S 級 2分 10秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 ）

1⃝　 A ⊆ B の証明

　あらゆる整数 nに対して,

　　 2n = 12n− 10n

= 6 · 2n+ 10 · (−n)

　 2n も −n も整数なので, 　 2n ∈ B　⇒　 A ⊆ B

2⃝　 B ⊆ A の証明

　整数は和・積について閉じているので, 3a+ 5b も整数である.

　あらゆる整数 a, bに対して, 　 6a+ 10b = 2(3a+ 5b) ∈ A　⇒　 B ⊆ A

1⃝ , 2⃝ から, A = B .

☆別解　記号「 ∀（ターン A） 」, 「 ∃（ターン E） 」による証明.

　★「∀（ターン A）～」は「あらゆる～」の意.

　★「∃（ターン E）～」は「ある～」, 「～が存在する」の意.

全称記号・存在記号の否定を参照.

1⃝　 A ⊆ B の証明
∀ n ∈ Z , ∃ a, b ∈ Z , a = 2n ＆ b = −n.

　　
2n = 12n− 10n

= 6 · 2n+ 10 · (−n)

= 6a+ 10b

　　∴　 A ⊆ B.

2⃝　 B ⊆ A の証明
∀ a, b ∈ Z , ∃ n ∈ Z , n = 3a+ 5b.

　　 6a+ 10b = 2(3a+ 5b) = 2n

　　∴　 B ⊆ A.

1⃝ ＆ 2⃝　⇔　 A = B .

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/100/z_hansha_ronri107zenshou_sonzai_to_hitei1001_c_utf8.pdf 
http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

